底气——教师的驱动力
——读《教师教学最需要什么》有感

泰兴镇大生小学   戴 磊

用了整整两个月的时间，我认真拜读了《教师教学最需要什么》这一章节，感触颇深，受益匪浅。尤其是读了第31条：教师，上课要有底气之后，更是与编者产生了共鸣，从而认为教师教学最需要的就是底气。
底气是自信的表现。然而，底气也是一种驱动力。也就是说底气对提高学生的成绩有独到的作用，可以提高学生对老师的可信度，提高课堂教学效果，但对教师自身而言，要想拥有底气，必须不断提高自身的素质，强化内功。中国著名教育家李镇西就曾说过“要给学生一杯水，教师就要有一桶水。”那么，教师该如何获得并留住这一桶水，让自己在教学时底气十足，游刃有余呢？我认为可以从以下四个方面去打造自己的专业底气。
一、丰厚的文化

我觉得一个教师首先要有文化品位，那么文化从哪里来？那就是从阅读中来。一个勤奋的教师，不仅要读教材，读教参，更重要的是要博览全书。就说语文学科吧，最近几年，我们还提倡大语文教学观，生活处处皆语文。其实，语文无论怎么定位，语文始终是母语教学，语文始终离不开文化。那么，一个教师缺少了文化内涵，怎么说也不会把语文教好。小学生虽小，但是他们在课堂中，问题多，他们什么都问，什么都敢问，一个教师总是支支吾吾的，或者和学生“踢球”玩，也有失教师的职责。所以，教师始终要树立终身学习的理念，不断的丰富自己的文化知识，不断地从阅读中汲取营养，这样才能适应现代教学的要求。

二、精美的语言

书中第37条指出“要锤炼你的课堂语言”。的确，一个教师的语言不仅要用词丰富、严密，而且要流畅、纯正。有些教师说话很随意，想什么说什么，一句话重复几遍，并且时常带着口头语。一个非常有修养的语文教师，不仅注意自己的语言，也非常注意学生的语言，他总是认真地倾听学生的语言，抓住时机去规范或矫正学生的语言。如果学生在这样教师的影响下，那么他们的语言能力能没有提高吗？教师的语言是很重要的基本功，是决定一节课成败的关键之一。

三、燃烧的激情

书中第36条又指出“教师上课要有激情”，并认为激情是教师必不可少的素质。有人批评说，教师的激情是一种造作，我认为这样的认识是不正确的。教师是教书育人的，教师虽然不是演员，但必须能做到以情激情。一个激情的教师始终是想着孩子所想，始终和孩子一起共享着生活的快乐与幸福。特级教师窦桂梅说过“激情需要点燃，需要走进文本与读者的内心。”我曾讲过《悲壮的一幕》这篇课文，那是一个悲壮的场面。可是，能触动学生伤痛的很少。一个原因是课文离学生生活较远了，学生没有那样的体验。但最根本的原因是，我也没有读进文本，语言的平白，情感的淡漠，学生就好像在了解一个故事。这样的课文，如果说教师缺少了情感基调，怎么能引起学生的共鸣呢？学生悲与喜，不是简单的文字就能触发的，还要靠教师满怀激情的感染。

四、教学的机智

一个语文教师，光有阅读积累、专业知识、丰富情感是不够的，还必须有教学的机智。教学有预测，但又不能完全预测，尤其我们主张“以学论教”，“顺学而教”，这就给我们的教学带来了挑战。比如，让学生带着自己的问题去读书，而问题可能是千奇百怪的，那么教师就要在极短的时间内做出判断，哪些是值得探究的，哪些是没有必要的。再如教师与学生对话，教师不仅要注意倾听，同时要迅速的分析学生的语言，要敏捷的判断出学生发言的价值所在，然后是有针对的点拨或概括。有的教师，不能机敏的反应学生的问题，学生发言就点头，说什么都挺好，或者一味地要求学生自己评价，教师成了十足的指挥官。
如果我们在平时的教学中切切实实在这四点上下足了功夫，我想我们教师的底气定会提升不少，从而提升了自身的教学能力，也提高了教育教学的质量。
